

评《科图法》社科部分修订版

—兼论我国图书分类法编制工作中的几个问题

许培基

(苏州市图书馆)

在粉碎“四人帮”以后的近几年来，随着我国社会主义图书馆事业的恢复和发展，解放后编制的几种主要图书分类法——《中国图书馆图书分类法》（中图法），《中国科学院图书馆图书分类法》（科图法），《中国人民大学图书馆图书分类法》（人大法），都陆续修订。1979年七月，在山西太原召开《中图法》编委会，科学院图书馆及

人民大学图书馆负责分类法修订工作的同志参加了会议，在审定《中图法》修订稿的同时，交流讨论了修订工作中的经验和问题。对图书分类理论、方法、技术的研究起了促进作用。图书分类法要修订，这是符合科学的进步和人类知识发展的客观规律，是使分类法不断发展完善的必要手段。

现在我国的社会主义革命和建设已进入

分类法都一致采用数字作为号码，因为它在实际工作中最便利。有些人认为既然这样最好还是采用十进制度，但另外有些人认为十进的编号方法是形式主义的，所以为了不受形式主义的限制就想出了一些古怪的使用数字符号方法，例如人民大学图书馆分类法。然而这些方法总难免破坏数字固有的性质，使人难以运用。另外一方面，有些人要求分类号要简短，有些人要求分类号要能表示类的等级，有些人要求分类记号要有帮助记忆的作用。诸如此类的要求很多，但是数字（或者其它符号）是很难同时满足这一切要求的。应该怎样办呢？

7. 统一分类法问题。有些人主张一切类型的图书馆都使用同样的、‘统一’的分类法。有些人觉得没有这个必要。我们应该怎样来了解‘统一’的意义呢？

诸如此类的问题还很多，都急须要解决。如果大家在这些问题上不能达到统一的认识，就着手去编分类法，任何分类法都是会遭到激烈的反对的。现在的情形正是这

样。我觉得委员会应该先解决这一系列重要先决问题。随后拟订出一个分类表的大纲。再拟出各门科学的类表，请各科学部门的专家分别加以审查。然后委员会将它们加以整理并组成一个全部的分类表。只有这样才能建立起一个可以适用于综合性图书馆的图书分类表。

最后，应该指出图书馆的图书分类法必须符合图书的实际情况，必须在书籍出版的实际情况上编制起来。目前的分类表有些是建筑在概念分析上的，并没有用实际书籍来加以检验。即使是图书馆工作者所编制的，也不一定能完全免除这个缺陷。有的人甚至从某些著作中摘取它的章节标题来作为一个类的标题。这往往使得从事分类工作的人遭到困难。因此我们以后编制新分类法时必须从书籍实际出发，这就是说必须以几个大型图书馆的藏书来作为实验对象。

以上就是我对于编创新分类法的问题的一些意见。

了向四化进军的新的历史阶段。图书馆事业也处于一个向现代化方向发展的新的历史时期。图书分类是图书馆工作中理论性、政策性，方法与技术性较强的一项经常的基本的工作。有一部好的分类法以处理日新月异，数量庞大的图书文献资料，对图书馆工作为四化服务有很大关系。在几种主要的图书分类法中，现在《科图法》《中图法》已经修订出版，它们修订的好坏、成功之处和尚存在的问题是可以研究探讨的。由于分类法涉及人类知识的各个领域，全面的研究探讨，有赖于大家的努力。本文想先对《科图法》上册社科部分，作一些分析研究，论述范围也不局限于《科图法》，而是想就《科图法》及其他几部分类法，主要是《中图法》编制中的一些共同性的问题发表一些意见，抛砖引玉，以期引起大家的研究和探讨。

（一）关于马列主义、毛泽东思想的指导作用

我国的社会主义图书分类法要以马列主义、毛泽东思想作为指导思想，这是没有疑问的。现在有争论的是如何体现。五十年代末期，苏联图书馆界发生了一场关于图书分类体系的争论，其焦点是：应否把马列主义冠于图书分类法的基本序列之首。有人认为这是关系到捍卫无产阶级思想理论，确立社会主义图书分类体系的原则性的争论。进而认为这场争论的结果，确立了马列主义挂帅的序列，是建立具有社会主义思想性的分类法的一个历史性的功勋。

回顾我国在解放后的各种分类法，无论对旧的以十进分类法为蓝本的那些分类法的修改，以及新编的《人大法》《中小型法》《科图法》《武大法》《中图法》等等，无不把马列主义、毛泽东思想作为一个大类冠于各类之首。这不是偶然的，也不能仅仅归结于苏联的影响。以毛泽东同志关于人类知识的论述作为理论基础的，并将马列主义、

毛泽东思想作为第一大类、而建立的五大部类的分类体系，过去一直被认为是社会主义图书分类法区别于资产阶级的分类法的主要标志。对此，文化大革命前有人提出过不同意见，但由于极左路线的影响而不可能开展正常的争鸣。到了七十年代末，在粉碎“四人帮”以后，不同的看法又重新提出来了，这是好事，是思想解放的一个标志。已经看到的文章和论点，主要有以下几个方面：

第一，认为马列主义毛泽东思想作为第一大类放在分类表之首并不一定体现分类法的思想性。有的同志进一步引伸认为：历来的图书分类法把代表统治阶级利益及思想观点的经典著作集中为一类冠于分类法之首，这是剥削阶级为了实行个人独裁和专制主义，维护本阶级的统治，是反科学的违反人民意志的。我们无产阶级不需要这样做，而是应将无产阶级经典著作中所包含的科学真理，在有关类起指导作用。

第二，把马列主义毛泽东思想集中列为第一大类是违反按科学分类的客观准则，而且同毛泽东同志关于人类知识划分为哲学（概括和总结）、社会科学（阶级斗争知识）、自然科学（生产斗争知识）的论述相矛盾。这也是我国对图书分类体系是“四分法”还是“五分法”争论的焦点。马列主义作为一门科学，见之于斯大林《马克思主义与语言学问题》一书中的论述，但认为斯大林所指的科学同科学分类里的一门具体学科不是一个概念。斯大林是指真理、科学学说及严密的思想体系，而不是具体的一门学科。

第三，照现在的图书分类法，马克思列宁主义毛泽东思想大类的内容包括三个部份，即马、恩、列、斯、毛的著作，他们的传记，对他们的著作的学习和研究，集中为专藏，但类名不应是“思想”而应该是“著作”。如果按现在的类名，则其细分子目应首先列出马列主义的三个组成部分，即哲学——辩证唯物主义，历史唯物主义；政治经

济学，科学社会主义。这是根据列宁的论述。然而列宁的论述是指马克思主义思想体系的来源和基本内容，并未包括马克思列宁主义毛泽东思想的全部。

我认为这些看法都是有一定道理的，与之有分歧的是无产阶级要把本阶级的指导思想的理论基础，列于分类法的大类之首，不能同剥削阶级要把体现本阶级的统治思想的经典著作，列于首位，是为了搞个人迷信、专制、独裁看成是同一性质的问题。因为，剥削阶级这样做了，我们无产阶级就不能这样做，否则就有搞个人迷信、专制、独裁之嫌，这是不公正的。任何阶级都是维护本阶级的利益，有本阶级的功利主义。无产阶级要大力宣传本阶级的指导思想的理论基础，有什么可以非议的呢？我们历来批判资产阶级的图书分类法任意贬低马列主义而我们反其道而行之，突出列于首位，是反映了无产阶级的意志和要求的。这同当前我们要四个坚持一样，坚持马列主义毛泽东思想是四个坚持中的第一条，但也并不禁止对马列主义毛泽东思想的研究、探讨和发展。我们所反对的是林彪、“四人帮”把马、恩、列、斯、毛的著作当作教条，把对他们的著作的研究，当作圣经的诠释，在组织图书时，要求纯而又纯，这种形而上学的假高举。从科学分类的原则来说，马列主义毛泽东思想作为一种严密的思想体系，应该承认是一门革命的科学，这确实不是一门具体的学科，但不能否认这是一门指导一切科学的综合性学科。把马列主义毛泽东思想作为科学来研究，作为一门学科来列类，那就应该容纳研究这门科学的各种著作，观点正确的固然应该归入，观点不正确的，那怕是污蔑攻击的也应归入，而不是象现在那样只能归入观点正确的图书，要求归入这类的图书纯而又纯，事实上这是做不到的。马恩列斯毛的著作中包括着马列主义毛泽东思想的正确的原理原则，并不是说他们的著作中的每句

话都是真理，不等于他们对某些问题作出的个别结论就不能发展修改。把不同观点的甚至歪曲攻击马列主义毛泽东思想的图书归入此类，这并不掩盖马列主义毛泽东思想的光辉，事实上马列主义毛泽东思想也是在同敌人的斗争中发展的，所以把这些图书汇集在一起也有利于从正反两方面研究和发展马列主义。这并不违反按科学分类的基本原则。

有的同志认为把马列主义毛泽东思想作为一个大类冠于分类法之首未必能体现政治思想性，我们也可反过来问，把马列主义毛泽东思想列于分类法之首，也未必不能体现思想性及指导作用。现在有不少同志提出了许多反对的意见，也有理由，但可惜的是依照他的意见如何列类却拿不出一个具体方案和积极的建议。

那么究竟应如何列类？我个人认为马恩列斯、毛的著作及对之研究的著作的大量存在是不可回避的一个客观事实，任何一部分分类法都必须处理如何分类这些图书资料。从现实情况出发，循名责实，我个人倾向于作为一门综合性的指导一切的科学，列于图书分类法之首。但不是现在的这样的首位，而是应作为总论概括类的第一大类，则不仅使这一类作为特藏的类目而出现于分类法之中，也作为综合性学科出现于分类法之中。这个总论性的综合性学科大类不仅有马列主义毛泽东思想，也有横贯哲学、社会科学、自然科学的其他综合性学科。如系统学、未来学、科学学乃至统计学、人口学等等。我们现在的分类法的体系结构，只有社科总论，自科总论，及综合性图书，而没有综合性学科显然是不能适应形势及科学的发展的。过去的图书分类法设置总论类，包括某些综合性学科及综合性图书，我们的几种分类法不设总论而设综合性图书。我们是可以改变一下，主要列综合性科学，而不是综合性图书。这也许可解决目前的图书分类法无法安排那些横贯各学科的新兴的综合性学科的困境。

《科图法》因为是修订，当然不可能期望在体系结构上作根本的变动。在原来的体系结构上作修改，则我认为《科图法》对马列主义毛泽东思想大类的修改是比较好的，主要是对马列主义毛泽东思想在各类中的互见，作了比较详尽的注释，主张集中处理而采用组配的方法，按全表的序列来配号，较之《中图法》之列出专用复分表，不但全面而且更为灵活。同时将马、恩、列、斯、毛的主要著作列出写作年代表，对分类及同类书的排列是有用的参考材料。

但有以下一些问题，值得商榷。

第一，关于“07.2周总理、朱委员长著作及其研究”这是《科图法》的最重要的修改及增补。

在粉碎“四人帮”之后，我们党纠正了极左路线的错误，恢复了毛泽东思想的本来面目，明确了毛泽东思想不是毛泽东同志一人思想，而是老一辈无产阶级革命家及广大群众革命斗争的智慧的结晶。但是在老一辈无产阶级革命家中究竟那些同志的著作应归入马列主义毛泽东思想的范畴，那些不能列入或不必列入，是一个重大的严肃的政治原则问题。周总理、朱委员长是伟大的无产阶级革命家，他们同毛泽东同志一起对马列主义毛泽东思想的理论贡献，对中国革命所建立的伟大功绩，在全党全国乃至世界人民中的崇高威望，是举世公认的。把他们的著作列入马列主义毛泽东思想大类也是无可非议的。但仅仅列出两人，是否意味着毛泽东同志、周恩来同志、朱德同志就能代表了毛泽东思想的全部。马克思主义在中国的传播的杰出代表是李大钊同志，我们党的最早的创始人更多，如果以我们党已经作出历史定评的一些同志为标准，则在文化大革命中错误地被打倒，现已彻底平反的刘少奇同志是否也应该同样列入。我党历史上的许多杰出的领导人，即使有些同志曾犯过这样那样的错误，但对马列

主义理论上的贡献及对中国革命的功勋同样也是不可磨灭的。毛泽东思想既然是老一辈无产阶级革命家及群众革命斗争的智慧的结晶，则在列类上就不能对这些同志厚此而薄彼。我认为作为马列主义同中国的革命实践相结合而产生的毛泽东思想，既然以毛泽东同志为杰出的代表，并以他的名字命名，则对其他人的列类，是应该慎之又慎的。

第二，与上述的问题相联系的是“08马列主义经典著作家著作汇编和合传”。从现在的注释看，似指马、恩、列、斯、毛、周、朱的著作汇编和合传。较之原表“07共产党卓越活动家的著作汇编和合传”是一个很大的修改，修改以后的归类对象是大大缩小了。其结果是把党的领导人的著作归入政治，在各国共产党之下增添了党的领导人的著作的类目，同时于哲学类各国哲学下都增添了马克思主义哲学的传播与发展，中国则更具体列出了“李大钊”及“鲁迅”。

当然，原表的“卓越活动家”、“创始人”及现表的“经典作家”“经典著作”，究竟什么样的条件才够得上，是一个比较复杂的问题，同样“党的领导人”究竟限于什么范围也是一个较难解决的问题。《中图法》对于A类马列主义毛泽东思想是仅限于马、恩、列、斯、毛五个人的，在实际分书时已发生了不少困难，例如《李大钊全集》《守常文集》《瞿秋白文集》就很难归类，如《李大钊全集》《守常文集》按《科图法》修改本归入“13.81马克思主义哲学在中国的传播和发展”的下位类“李大钊”，其实是十分勉强的，因为这两书的内容不仅是马克思主义哲学，还有政论，所以我认为《科图法》在这个问题上跟了原来《中图法》的列类未必就是择善而从。我们分析《中图法》当时所以这样列类是同左的思潮要求马列主义毛泽东思想纯而又纯有关，《科图法》又何必蹈此复辙。《科图法》于这次修改时，于毛泽东著作下增加了周、朱

两人，是基于毛泽东思想是集体的智慧这一指导思想，那末，我们同样也可提出马列主义的创始人也不光是马克思、恩格斯、列宁、斯大林四个人，而且共产主义运动一开始就是国际性质的，在国际共产主义运动的历史上的许多著名的活动家及领导人虽然有不同的国籍，但并不一定就是各国党的创始人，现在于“国际共产主义运动”的类目下，没有可以归入这些人的著作的下位类，而只能归入各国党也未必恰当，相反却是对研究马克思列宁主义及国际共产主义运动历史资料的人为的割裂。所以我认为在没有彻底研究好马列主义毛泽东思想的列类原则和方法以前，对原表的修改和增补还是应取慎重态度为好，否则只能增加思想上及图书归类上的更多的混乱和困难。

第三，关于马恩列斯毛的传记的列类，《科图法》修订本中扩展了子目，这是完全必要的，但如何扩展，也值得商榷。这里我们可以把《科图法》及《中图法》的列类作一比较。

01·7 传记	A711 传记
·71 生平事迹、革命史迹	A712 生平事迹、回忆录
·72 回忆录	A713 年谱、年表
·73 年谱、年表	A714 纪念文集
·75 故事传说	A715 阐述研究
·76 肖像、照片画传 图片	A716 肖像、照片、画传
·77 阐述研究 及 纪念文集	

两者看起来相似，实际上不尽相同，不同之点：①《科图法》从0171——0177“是作为01·7传记”的下位类展开的，而《中图法》则“A711 传记”到“A716 肖像照片、画传”是作为并列的同位类展开的。这牵涉到对“传记”类名的内涵的理解。《科图法》的理解见58页“26.1传记”的注释，是包括“正传，评传，画传，肖象，年谱，大事记

等”《科图法》这样列类是反映了这一指导思想的。但问题是作为概括各种体裁或形式的“01·7传记”是一个虚设的上位类，还是同时也用以类分“正传”“评传”，如果“01·7传记”是一个概括的虚设的上位类而不能同时指的“正传”，则梅林的《马克思传》就不能归入“01·7”同样也不能归入01·71——01·77”。《中图法》对“A711 传记”没有明确的说明，于历史类传记下也没有说明，是否只是指“正传，评传”，从而与其他各种体裁或形式的传记并列。如果是这样，则其列类比《科图法》为好。②第二个不同点是“生平事迹”与“回记录”的列类。《科图法》分别为两个子目，并于“生平事迹”后加了“革命史迹”。《中图法》则合为一个子目。“生平事迹”和“革命史迹”“回记录”严格说来是应该有区别的，但实际上不易区分的。相对于“正传”“评传”而言，这些都是片段的记述。在这一共性上，是可以归併而不需细分的。③第三个不同点是《科图法》列出了“故事，传说”这个子目，但这与《科图法》第四页的注“用文艺体裁写作的作品宜入文学或艺术有关各类”及第58页的注，“传记文学入文学”是相矛盾的。“故事，传说”无论从类名或实质上看都是文艺体裁的。在这个问题上《科图法》《中图法》乃至其他各种分类法都有类似的矛盾存在。如《中图法》的注“有关马克思的文艺作品入I文学J艺术”。则不仅是“故事，传说”，还有艺术性较高的肖像画、画传，又何尝不是艺术作品而可归入艺术。毛泽东同志的手迹、诗词也是艺术、文学作品而应归入文学、艺术，再推开一步，则“传记”即使是比较严肃、完整的“正传、评传”又何尝不是文学作品。中国司马迁的《史记》是一部伟大的历史著作，但其中的“本纪”“世家”“列传”又是文学作品的典范。所以“传记文学”或“用文艺体裁写的传记”这一类注释是含混而不明

确的。在这一点上《中图法》不列“故事传记”其注释“有关马克思的文学艺术作品入文学艺术”比《科图法》简单明了。

第四、“09学习和运用马克思列宁主义毛泽东思想”这是对原表“09马克思列宁主义，社会主义，共产主义一般著作”的一个重要的修改。修订本“09”的注是“关于完整地、准确地阐述和宣传马克思列宁主义毛泽东思想体系及总论学习和应用的经验和体会入此。”从注释看此类应归入两方面的书，一种是关于马克思列宁主义毛泽东思想的阐述和宣传，一种是学习和运用的经验和体会。但从类名看，其重点是后者不是前者。而原表的注是“内容包括马克思列宁主义理论研究的一般叙述”这是与修改本的注的第一段相当的。这种对类名上的一取一舍，一加一减，反映了时代的变化，反映了我国在左的倾向的影响下，大量出现学习运用毛泽东思想的图书的实际情况。当然，对这些书是应该列出适当的类目使之有所归属。但对原类名的修改却不应如此草率。更不能使人理解的是《科图法》对阐述和研究，加了两个限定词，一是完整地，二是准确地。这同《中图法》按政治观点区分列类一样，也给分类实践出了难题。“完整地”“准确地”用什么标准来判别？如果不那么完整、准确，或有某种程度的歪曲或错误能否归入？不归入这里又应归入那里呢？都未交代清楚。还是反映了马克思列宁主义毛泽东思想这个大类必须纯而又纯的形而上学的左的倾向。《科图法》修订本第4页于“著作的研究”下的注是“关于各种著作的研究、解释、提要、名词解释和参考资料等入此”，这里并没有加“完整地”“准确地”等限定词，而于“09”这个综合类却要加上这些限定词，这不是前后不一，互相矛盾吗？

本来，对于从理论上研究、阐述及学习运用马克思列宁主义毛泽东思想的一般著作

的归类，应该是不难解决的。如果对这一大类也允许用总论复分表，则《科图法》可以用“00.3”《中图法》也可用“A—O”。

“马克思列宁主义教育大纲”一书《科图法》可用“00.53”，《中图法》可用“A—41”。对于歪曲攻击马克思列宁主义毛泽东思想的也尽可用“0399”或《中图法》的“—08”，加以区分，但由于要求保持马列主义毛泽东思想的纯洁性，一定要把原著放在前头这种框框的束缚，而不能使用总论复分表而造成列类及分书上的种种困难。我认为现在应是打破这种框框的时候了。

（二）关于按政治思想观点 区分列类的问题

在讨论修订《中图法》的长沙会议上对此问题的争论十分激烈。《中图法》编辑出版于七十年代中期，林彪、“四人帮”极左路线的影响和流毒主要是以下两点：第一，把一些极左路线的政治口号作为类名，如，儒法斗争，阴谋文艺，影射史学塞进了分类法；第二，对社科各类特别是理论部分，都要区分为“马列主义，对资修的批判，资修”三大块，造成分类实践上的种种困难。很多同志出于对林彪、“四人帮”的革命义愤，坚决要求清除其流毒和影响，这是完全正确的。因而提出了“图书分类法不是政治教科书”，“是类分图书的工具”，“分类法不能赶一个时期的政治潮流，要求不受或少受政治潮流的影响，应力求稳定，”并提出“一律取消按政治思想观点列类”。由于《中图法》在试用本以后的修订，更明显地迎合了林彪“四人帮”的极左路线，有了痛苦的教训而提这些看法和要求，这是可以理解的。但是我认为对“一律取消按政治思想观点列类”却必须具体分析，不能从一个极端走向另一个极端。

究其实际，在阶级社会里，从古到今所有一切图书资料，特别是属于上层建筑的社

会科学的图书资料，都不可避免地受到阶级意识及当时的政治潮流的影响和制约。用以类分及检索图书资料的图书分类法，固然不是一本政治教科书，但也决不能不表现某个时期，某一阶级的政治思想观点的单纯工具。中国的《四库法》是如此，美国的杜威法也是如此。尽管杜威宣称“其大类的序列是没有什么逻辑的次序，最低限度也只能说是圣路易斯图书馆的关于培根知识序列的反排列，其目的也不是试图反映什么哲学观点。”但是我们现在谁也不能否认《四库法》是中国封建社会的图书分类法，其体系及类名都反映了封建统治阶级的政治思想观点。杜威的十进法是资本主义发达的美国反映了资产阶级的思想政治倾向。现在我们要编制社会主义的图书分类法，我们无产阶级掌握了马克思列宁主义作为认识和改造世界的锐利武器，根据实践是检验真理的标准这一辩证唯物主义的原则来鉴别世界上一切事物（包括图书资料）的真善美和假丑恶，是可以摆脱一切剥削阶级的偏见的。我们要创造的共产主义科学和文化是在继承和批判人类历史上一切科学文化遗产的基础上发展起来的。图书馆负有保藏记录人类历史文化遗产的一切图书资料的责任，一方面固然是要兼收并蓄，另一方面总是有所发扬，有所弃捨，有所推崇，有所贬抑。要求图书分类法的体系，结构类目完全是客观主义的，不表现阶级的政治思想倾向，对所有图书资料没有褒贬，事实上是办不到的。何况，现时对客观世界一切事物的认识，并没有从必然王国达到自由王国，事物的发展变化不可穷尽，马列主义也不是结束真理，所以图书分类法的稳定性，也只能是相对的，不可能是绝对的，万古不变的，否则势必也要陷入唯心主义，形而上学的泥坑。对一个时期的政治潮流，在主观上不去迎合赶时髦是一回事，受影响又是另一回事。主观上不去迎合，不等于客观上就能不受影响。

按政治思想观点列类，并不是我们建国以后新编的图书分类法所特有的问题。在类目中出现某个时期的政治潮流的语言也应该看成是一种很难避免的历史现象，中国的《四库法》，美国杜威的《十进法》，《美国国会法》《日本十进法》对类目的序列及名称都反映了一个时期的政治状况，都有从政治思想观点加以褒贬的因素。即使在稍后出现的印度阮冈纳赞的《冒号分类法》(CC)声称：“其基本大类的排列是基于传统的习惯及个人主观想法而构成的”，一再说“在设计一个分类表时，只要道理上说得过去，大类次序的排列不是十分重要的”其所列的类目确实也尽力避免使用政治上的语言，但事实上他仍然列出了“△精神生活经验及神秘主义”这个大类，并作为一切科学分野的顶峰，还制定了一条所谓“优惠的原则”即在使用他的分类法时，可把本国的或本国通用的语文的图书资料，用优惠的代号放在同类图书资料之前。他的这种所谓“传统习惯”及“个人的主观想法”及“优惠原则”的唯心主义立场及政治倾向是不言而喻的。从以上分析，我国于五十年代开始出现的以政治思想观点列类的问题，与其说是迎合当时的政治潮流，毋宁说是对编创新时期的以马列主义毛泽东思想为指导的社会主义图书分类法的一种探索。尽管后来由于林彪、“四人帮”的极左路线的影响而把它推向极端，我们今天要加以批判纠正，但应对这种尝试和探索给予公正的历史评价。

《科图法》第一版出版于1958年，当时左的倾向已经存在。这次修订在七十年代中期，是《中图法》出版以后，也是林彪、“四人帮”极左路线盛行之时，其最后定稿出版是在“四人帮”粉碎之后，又是《中图法》正在修改之时。所以在按政治思想观点区分列类的问题上，应该避免《中图法》推向极端的错误，也应避免从一个极端走向另一个极端的片面性。但《科图法》是否做到了这

一点呢？我认为有些方面是做到了，但不是十分理想，十分圆满。

第一、《科图法》修订本把原表“039对资产阶级理论及其批判”“修改为“039对资产阶级修正主义理论路线的批判”，“0399资产阶级修正主义理论”。这实际上是《中图法》“07、08”的翻版，取消这三大块的区分是《中图法》修订工作中的一个重点问题。从主张完全取消到最后总论复分表中保留“—08”，以便对某些明显反动的图书加以必要的区分，但在主表中尽可能不出现这种类目，是经过反复辩论后才定下来的。对此《科图法》的修订说明中有这样一段话：“图书分类应以科学分类为基础，即是说，每种图书都应以内容性质为主要分类标准，归到有关各类。但是对于内容极端反动的资产阶级修正主义的著作应加以区别。因此，在修改中，我们特别于附表中增设0399资产阶级修正主义理论和路线一项。这样主表中的各个类目，如有需要，可加“0399”的区分。”这同《中图法》的修订的看法没有分歧。因为都确认了“—08”“0399”是一个不需要普遍使用的特定的附加类号。所以在主表中尽可能避免重复列类。但《科图法》并不完全做到，在较多的类中仍重复列出，而且列类的方法也颇不一律。试以“10哲学，21历史，27经济，经济学，31政治、社会生活”等大类为例，其理论部分：

- 10 哲学
- 11 马克思主义哲学
- 1103 哲学理论
 - 11.1 辩证唯物主义
 - 11.2 马克思主义哲学唯物主义
 - 11.5 历史唯物主义
- 12 哲学史 批判
 - 12.039 对资产阶级修正主义哲学的↑
 - 12.09 哲学派别及其研究
- 又如 21 历史，历史学
- 21.03 史学 理论的批判
- 21.039 对资产阶级、修正主义史学↑

21.0399

资产阶级、修正主义史学理论

- 再如 27 经济、经济学
 - 27.1 政治经济学
 - 27.1039 批判
对资产阶级、修正主义政治经济学↑
 - 27.10399
- 资产阶级、修正主义政治经济学
- 再如：31 政治、社会生活
 - 30.03 政治学
 - 31.039 批判
对资产阶级、修正主义政治学的↑
 - 31.0399
- 资产阶级修正主义 政治学
- 31.2 政治学诸问题

在以上四类中都将附表1的“039”“0399”重复列出，其目的是要求在理论部分的总论部分把马克思列宁主义理论同批资修及资修的理论区别开来，同时突出马克思列宁主义的三个组成部分及历史唯物主义。当然，这样列类较之《中图法》对哲学、政治经济学及政治学的所有问题，按三大块重复列出，对论述某一个问题的图书都要先区别其政治思想观点而后归类，所产生的实际分书时的困难要少得多，但在正表中重复列出，实际上是在强调理论的总论性著作仍必须按政治思想观点区分，难题仍未彻底解决。同时，我们还要看到图书的复杂情况，现在有些书名为马克思主义的，实际是修正主义的，林彪、“四人帮”横行时，这种挂羊头卖狗肉的书，俯拾即是。在类分这些书时，是按其所标榜的羊头，还是按狗肉的实质来归类呢？如按其所标榜的羊头来归类而又必要加以区分以指出其实质是狗肉，又该如何办呢？于主表中重复列出这些区分类，就没有再用附表一来加以区分的余地了。

同时，这几个类的列类方法看似相似，其实也颇不一致。既不能达到首先反映马克思主义的三个组成部分的目的；而且稍有疏忽，即会导致分类工作上的混乱。

例如“10哲学”因为已列出下位类“11马克思主义哲学”，很显然“10哲学”不是指的马克思主义哲学。按其注释可用附表一，则一般哲学理论应是10.31，哲学的对象和目的应是10.35，如果还可用“039”、“0399”，则批判资产阶级修正主义哲学是“039”，资产阶级修正主义哲学是“0399”，则不但排列于“11马克思主义哲学”之前，而且与“12哲学史”下的“12.039对资修哲学的批判”相重复。在“12哲学史”下还列有“12.09哲学派别及其研究”并分别列出“091唯物主义”和“095唯心主义”两个子目，属于史的范畴，显然是指马克思主义哲学产生以前的哲学派别。我们姑且抛开这些派别现在是否存在，归入史的范畴是否妥当不论，即以“12.039”及“12.09”这两个类的描述语言而论，一则曰“批判”，一则曰“研究”，如果有宽严之别，则是“宽于过去，严于现行”，实在是毫无道理的。

再看“11马克思主义哲学”列了下位类“11.03哲学理论”及其子目，其子目及所用号码同附表一的不一致是显而易见的。按照“10”的注释，“凡表中已列出该类的复分号者，不再重复使用附表一的复分号”，但在“10哲学”下并未列出“10.3哲学理论”“10.39对资修哲学理论的批判”、“10.399”资修哲学理论，而是于“12哲学史”下列出“12.039”及“12.09”（注意：不是“12.0399”而是“12.09”），这些矛盾又如何解释？再有：“11.03哲学理论”是“马克思主义哲学理论”，马克思主义哲学理论是什么？主要应该是“辩证唯物主义与历史唯物主义”。按照“11马克思主义哲学”的注：“总论辩证唯物主义和历史唯物主义入此”已经说得很明确，并还分别列出了子目，则“11”就是一个理论概括的上位类，再要加一个“哲学理论”并列出子目，岂非叠床架屋？

又如：“21历史、历史学”大类中，“21.03史学”，从其类名、类号及注释看都

可明确是“史学理论”。如果对理论的总论性类目亦按政治观点区分类，则应紧接“039对资修史学理论的批判”，“0399资修史学理论”是完全符合编表的逻辑次序的。但问题是在“039”之前，加入了史学理论的专门性类目，如：“21.034史学史，21.035史学方法论，21.036年代学，21.037史料学”。对这些专门性问题如果要区分观点将如何办呢？这些专门性问题的号码的配置，有的很显然是借用了附表一的，如“035史学方法论”、“034史学史”，但为何都要提到前面，而不可以在“0399”之后作这样的排列，即“21.04史学史、21.05史学方法论，21.06年代学，21.07史料学”，不但号码简省了一位，又合乎列表的逻辑次序。

再如，“27经济、经济学”。按其注释，一般的非马克思主义的经济学理论看来可入“27.03”，然而置于21.7（马克思主义）政治经济学之前。“31政治、社会生活”是一个虚设的上位类，但“31.03政治学”的注是归入“马克思主义的政治学及科学社会主义”，则非马克思主义的一般政治学著作（也不见得是资修的）是无类可归的。

从以上分析对照第一版，可以发现修订本的这种列类体例上的矛盾，是很难令人理解的，不是改好了而是改坏了。何以致此，我看是与按政治思想观点区分类有关，为了突出马列主义的三个组成部分，而没有认真考虑列入主表的理论类目对非马列主义著作的兼容性。《科图法》于“政治经济学及政治学”都有“诸问题”的类目兼容两个类中的专门问题的不同观点的著作，对明显是资修的也可加“0399”来区别。但于哲学类则哲学理论中的专门问题只在马克思主义哲学类下列出，致使“11.23物质与意识”就只能归入以马克思主义哲学观点写的书，非马克思主义观点的无法归入。

《中图法》修订过程中，对这些问题的

修改颇费周折，最后的定稿也不理想。为了加强图书分类的思想性，对那些明显是错误或反动的书是应加区别的，但列类的方法和技术确实还要很好研究。《中图法》、《科图法》的修订实践，证明了修修补补是不能彻底解决问题的。

(三) 关于历史时代的划分问题

图书分类法为了突出当代，处理现时出版的大量图书，除了有关史的类目按时代前后的顺序以外，其余专门学科都是“当代——古代——近代”这样一个序列。《中图法》尤为突出，几乎所有的类都是这样序列，而且对近代还划分为“建国前解放区”“旧中国”这样两段。以“中国法律”为例，其模式是：

现代中国的法律

建国前解放区法律

旧中国法律（指中华民国）

中国法制史（中国古代法律，按时代分）

这是强调图书分类的思想性，在历史时代划分上的表现。《中图法》对文学类的时代划分，用了政治语言“五四以前”、“五四以后”、“建国以前”“建国以后”。

图书分类法当然应体现时代精神，时代特点。当代的图书资料数量庞大，类目宜细，并应首先反映。但是，我们也要考虑到图书馆藏书的积累性，要考虑到历史的发展，时代的推移。现代的图书资料，随着时代的向前发展将变为历史性的资料，我们要为未来的图书资料的分类留有余地。并使现今的图书资料少因时代的推移而大量易位改编。对此，有的同志也许会说，这是子孙后代的事，我们不能考虑得那么远，那时候，现在的分类法根本不合用了，自会有那个时代的分类法。话是可以这样说的，我们也不可能为子孙后代考虑得那么周全。但时间天天在流逝，是隔不断的，我们不能不考虑这个

问题。在这一点上《中图法》这种时代的颠倒序列确实是不可取的。在《中图法》修订时，明确了划分历史和现代的两条界线，即世界以第二次世界大战为界线，中国以新中国的成立为界线，以前的入史，以后的入现代。但由于原表“史”的号码是“9”，因此仍然不能从根本上改变“当代——古代——近代”颠倒的时间序列。在这一点上《科图法》是处理比较好的，划分时代也是这样两条界线，但“史”的号码是“04”，因此，各个学科都是：“理论——史（古代——近代——现代”，顺时代的序列。如

35.2 中国法律

35.204 中国法制史（注：旧中国法律
入此 依中国时代分）

35.21—35.288 （是社会主义中国现行
的各种法律）

但《科图法》于时代的序列和划分上也存在一些问题。

第一，并不是所有类都是按照这一顺时代的序列。例如“28.2中国经济”不先列“28.204中国经济史”而列“28.28经济史（国民经济史）”。专业及各科经济同各国经济对于史的列类方法及用的号码不同的原因何在呢？

第二，有些问题从原则上看可以说是解决了，但实际上没有解决得很好。例如“32.2中国政治制度及状况”注：中华人民共和国成立以前的政治制度及状况入22”意即入历史大类。这在原则上没有问题，但历史类的有关类目都是有关史事，史实。而对某一时代的政治制度的专著，同一般史事、史实的记载和论述的内容和角度是不相同的。如一本总论“中华民国政治制度及状况”的书，可勉强归入“中华民国史”，但专论政治制度中的某一专门问题的如“考试制度”归入“民国史”就不恰当了。这里的关键问题是政治与历史这两类应如何划分如何衔接。大家都明白今天的政治，到明天就是历史。两者

应有一个时间的断限，否则也无法类分图书资料。我们现在对中国是以中华人民共和国的成立为断限，这标志着政治制度完全不同的两个历史时代，这是完全正确的，但新中国成立已三十年了，已明显看出正在变化着的若干历史阶段，随着时间的再推移，后之视今，亦犹今之视昔。现在的分类法，政治和历史两大类都相隔很远，我们应探索一下如何解决两者之间的转换和衔接。

第三，对于各时代的各国的历史的分期分段，各个分类法亦都没有解决好，因此形成体例上的不一律。对于世界史，一般是按“上古、古代、中世纪、近代、现代”来分段的，《科图法》原表是这样分段的，但修订本却将“上古史”改为“原始社会”，虽然，世界史的“古代、中世纪、近代、现代”大体上与社会形态的分期融合，但这种类名上的更改实无必要。而问题最大的是关于中国史的分期及各个朝代的分段。《科图法》的原表是这样列的：

- 22.209 原始社会史
- 22.21 古代史（先秦）
 - （从.211传疑时代到22.266清道光都属于中国古代史）
- .27 近代史
 - （从.271鸦片战争到.283中华人民共和国成立以后的第二个五年计划〔1962年〕）
- 而修改本改为
- 22.209 原始社会
 - .21 奴隶社会（从夏、商、周到春秋、战国）
 - .217 封建社会（从战国到清道光）
- 27 半封建半殖民地社会(1840—1949)

注意，这里把中华人民共和国成立以后的第一、二个五年计划的类目删掉了。这一修改的本身就反映了对于政治和历史的延续关系及时间断限上的动摇不定。

对于中国史的分期，由于在学术上尚有争论，无论按社会形态或按“上古、古代、

中古、近代”划分，都有其困难之处。《科图法》对此争论未定的问题，遽而仿《中图法》改弦更张，我看未必是恰当的。

关于中国各个朝代及每个朝代中的分段，在1840年鸦片战争以前，一般都采用帝王的庙号或年号，于1840年以后，都具体列出了每个时期的史事。列类的体例前后是不一致的。1840年以前，单纯按朝代及每个朝代按帝王庙号、年号分段，发生在某一时期的历史事件都可按单一的时间标准归类。除了某些历史事件跨越两个历史时期以外，一般不会发生时间前后的交叉，而1840年后按史事列类，虽然一般也按史事发生的时间顺序排先后，但必然会发生时间的交叉。例如：“22.272太平天国（1851—1864）”与“22.273第二次鸦片战争（1856—1901）”，因为是两个政权的并存而无法避免交叉，则“22.2752中国共产党的成立”“22.2753中国共产党成立后的工人运动”、“22.2754中国共产党成立后的农民运动”，这个时期中华民国的反动政治历史只能归入“22.2757五四运动后的军阀统治及军阀混战”。这样立类的政治思想性是鲜明的，但时间上是交叉重迭的。在这个时期内发生的既非党成立以后的工人、农民运动，又非军阀反动统治的史事，是无法归类的。

现在，我们还有台湾回归祖国的问题尚未解决，台湾现政权是中华民国的政治的延续，实际上还是中华人民共和国同台湾现政权两个政权并存的局面。很多图书馆近来进口了不少台湾的政治、历史、文艺图书需要分类处理，例如台湾的文艺小说，象《中图法》那样，对文艺小说用“建国前后”的政治性语言来划分时代，对这些图书分类上的困难确是很难解决。

从上所述，可见历史时代的划分看似简单，但由于政治制度的交替和变革，要求立类能突出现代有一定的政治思想性，也十分复杂，有些问题也确实较难解决，值得在理

论和方法、技术上作进一步的研究和探索。

(四) 关于依人列类的问题

这也是《中图法》修订时争论较大的一个问题。一般的看法，依人列类是违反按科学分类，以学科分类为基础的图书分类的原则的，但我们研究中外的图书法，无一能避免依人列类的。归纳起来，大体有四种情况。

第一，在中国的图书分类法中的马、恩、列、斯、毛的著作；第二，按哲学家列类，中外图书分类法都是如此；在自然科学中有以一个学派的创始人的名字命名的，如“达尔文主义”、“孟德尔遗传学说”、“巴甫洛夫学说”。第三，在某一学科中列出代表性的重要人物，归入其全部著作及对之研究的著作，如《中图法》在文学类中列“鲁迅”，《科图法》修订本又增加了“郭沫若”。第四，在国外的分类法中，于历史传记、文学各类中都列出了重要的人名，或对这些人给予较固定的代号。有的则于类号后直接缀以人名，如1963年编制出版的《日本国会图书馆分类法》对传记类中的中国人的别传，按被传人的姓名拉丁字母拼音的字头排列，给号如下：

311A, 312B、313BO、315D……359Z

于中国文学类，先按时代分先秦、秦汉魏晋、南北朝、唐五代、宋、辽金元、明、清、民国以后。每个时代先列各种体裁的作品集，而于“作家研究”下列出这个时期的主要作家的人名，以唐五代为例，列表如下：

111	唐五代	123	杜甫
112	诗 文	124	韩愈
113	诗	125	白居易
115	文	126	柳宗元
116	小 说	127	李 贺
	游仙窟	128	李商隐
117	作家研究	129	李 煜
121	王 维	138	其 它
122	李 白		

而于民国以后则不列姓名也按作家的拼音字头给号，而于359R特别列出“鲁迅”。

再如《国际十进分类法》都可在号码后直接加姓名细分，如：“53 (092) Einstein 爱因斯坦传”、“820 (shak) 莎士比亚作品。”

由于以上这些实际情况的存在，《中图法》编委会于太原会议上作出了这样一个结论：“关于依人列类的问题不宜过分绝对化的处理，科学分类固然是图书分类的基础和编制分类法的基本原则，但又需适当考虑我国的政治情况及群众的要求，在坚持分类原则之下，还允许有一定限度的恰如其分的依人列类的灵活性。”但是这个结论显然是对修订结果的一个方法技术上的折衷的归纳，而不是从理论作出的比较合理的解释。特别是“考虑我国政治情况和群众要求”这一句话，为分类法迎合一个时期的政治潮流，留下了无数漏洞，有了这一条，分类原则将无法坚持，限度也不可能“一定”、“恰如其分”更是一句空话。在这段话中提出的“科学分类是图书分类的基础和编制分类法的基本原则”过去是为大家一致公认的，但是近年来却出现了截然相反的意见，认为这是一条走不通的死胡同，一时难作结论，我也不想在此作深入的讨论。我们现在要讨论的是在承认这条基本原则的前提下，从理论上论证依人列类是否符合这一基本原则。《中图法》编委会的意见是不承认的，我认为未必如此。我的意见主要有两点：

第一，按照马列主义及毛泽东同志关于人类知识和科学的论述，现今存在的各种科学知识是人类进行生产斗争，阶级斗争和科学实验的结晶。其产生和发展，来源于人类集体的实践和创造，但不能排除个人的作用。特别是在某一时期，某种新的理论的提出，某种新科学、新技术的发明创造，对某种学科的认识上的深化和飞跃，往往是某个杰出人物起着决定性的作用。特别是在社会

科学方面，如文学艺术等属于意识形态的学科，时代的精神，阶级的政治倾向是其共性，但同一时代产生的作品中每个作家各有其特殊的个人风格。现在许多学科以科学家的个人命名如爱因斯坦的相对论，巴甫洛夫的条件反射学说，数学物理上的许多以个人命名的定律，就反映了科学发展的客观情况。分类法是一种图书文献的检索工具，我们利用这一工具进行文献资料的检索，固然首先要按学科内容去检索，但也决不能排除在这一学科中的有杰出贡献的人物的作品及其研究资料的检索途径。有时恰恰是从这些文献资料入手进行学科的研究的。当然这种检索可以辟“以人类书”的另一种检索途径，如“著者索引”，或象有些分类法对同类图书文献以著者来排列。集中一个著者的全部著作，似乎不必要也不可能全部要由图书分类法来解决这个问题。但是，我们如果承认在科学发展的个人的作用，我们对一种学科的研究也包括对那些在学科发展阶段上的杰出人物的贡献的研究，那末在学科分类中就不能排除依人列类，列出有代表性的的人物的细目。这样，依人列类，也不是避免绝对化或仅仅是方法技术上的灵活性的权宜之计了。

第二，在图书分类法发展历史上，近代的图书分类法，无论在理论上和实践上都主张采用从实际出发的图书分类法。事实也确实如此，中国的图书分类法从《七略》到《四库》的递变，都是从当时图书的实际情况出发的。国外比较著名的《杜威十进法》、《美国国会法》、《国际十进法》都不太强调科学的系统性，特别是《美国国会法》的最大特点是根据国会图书馆藏书的实际需要编制的。我国在解放后在探索编制社会主义图书分类法的过程中，提出了思想性、科学性、实用性、强调三性的辩证统一，这是正确的，但现在几部主要的大型分类法的一个很大的缺点，恰恰是对思想性、科学性考虑

较多，对实用性注意不够，其结果，从学科体系上列类详明，体系严整。但在实际使用中，不少图书无类可归，增加新类十分困难，另一方面却存在许多空类、死类。这些类目只有学术理论的归纳价值，而不具有实际归纳图书的作用。我们以《中图法》的“I文学”为例，这是分书最多的一个类，以苏州市图书馆1976—1978年三年分书情况统计：“文学理论”39个类，已使用的12个占30%，使用率最高的二个类，每类分过8种书。“世界文学”23个类，已使用的4个，占18%，使用频率最高的一个类，分入4种书；“中国文学”219个类，使用过117个类，占50%。而其中“鲁迅”专类，列出的15个类目已使用12个，占80%。使用频率最高的分书达26种。这是很不完全的统计，但也可部分地说明依人列类的实用性是比较高的。由此可推想《日本国会法》于文学类的作家作品研究中列出历代著名作家，不是随意的，而是从图书的实际情况出发，从实用性来考虑的。

我从理论和实践上提出的以上两点，主要是为了说明在分类法中依人列类之未可厚非。我不想对历来“以人类书”“以书类人”的争论作出孰是孰非的结论，但可以批评《中图法》编委会对此问题的结论看似强调了科学性，但不能不承认例外，实际上是否定了分类法的实用性，割裂了分类法的科学性及思想性。

当然从科学性来考虑，现在《中图法》《科图法》的依人列类的类目确实也不够完善。主要是没有很好考虑所列出的人的著作的复杂性，没有解决这个人的著作涉及多门学科时应如何归属。马、恩、列、斯、毛著作于各类的互见做得比较充分，哲学家主要代表了哲学流派问题还不很大，但对鲁迅、郭沫若，这两个专类，仅于“〔·637〕科学著作”作为交替类注明宜入有关各类，而对其他则未作交替互见，这确实是破坏了以学

科分类为基础的这一基本原则的。所以，对《中图法》的修订结论中提出的“一定限度”和“恰如其分”应该理解为“不是依人列类的数量上的限度和恰如其分，而是应从科学性，实用性的辩证统一上，明确按学科列类的‘限度’，及要列出的人，应根据其在学科上的贡献，以决定其主要归入何类的‘分寸’”。《科图法》的修订说明中，对此问题是沒有作任何说明的。但从实际列类的情况看，其思想路子与《中图法》是相似的，所以我这些看法主要是对《中图法》但也适用于对《科图法》的评论。

（五）关于学科、类目之间的交叉渗透的问题

我们现有的图书分类法都是以传统的学科领域作为结构的支柱，而形成的一个等级式的或谱系式的“知识树”。人类知识和科学技术的发展导致了图书文献的大量产生，学科之间的分野和相互关系发生了前所未有的变化。科学的研究日益专深及图书文献资料的迅速积累和多样化，客观事物及学科之间的普遍联系越来越多，各门学科的相互渗透，相互交叉越来越深，越来越复杂。一本图书，一件资料，一篇文献同时构成几门学科的内容，往往对许多方面的研究工作都有用处，不能限制在一门传统的学科领域之内，这些不能不对传统的图书分类法产生深刻的影响。当然，这个问题，在自然科学技术方面比较突出，但在社会学科方面也不亚于自然科学，同样也要求分类法能解决学科及类目之间的横向联系，在某种程度上，学科之间的相互联系，相互渗透，相互影响，相互制约更为紧密更为复杂。

《科图法》《中图法》乃至其他的分类法，现在都是按照传统的方法来解决的，主要是互见、参见、设置交替类目等，《科图法》的修订本也采用了类目组配的方法，这是继《中图法》以后在图书分类方法及技术

上的一个新发展。

我们分析《科图法》修订本的社科部分，对上述这些方法主要应用于以下几个方面。

第一，集中与分散。

对有些图书可以集中归类，但也可以分散归入各类，一般都采用交替，互见的方法。但也有以下三种处理方法：一种是明确规定集中归类的，用类号组配方法以解决同类书的排列次序，并于应互见的各类，都详列了互见的类目。如马恩列斯毛的单行著作及专题汇编。另一种是倾向于按学科分散归类，但也列出了可供集中归类的交替类目，并指明了按此类集中分书时，同类书的配号排列方法，如“〔26.18〕科学家传记”，数学家传记的号码是“26.1851”，其中的“51”是《科图法》数学的类号。第三种也是倾向于按各学科分散归类，但于此类下详列了可供集中归类的交替细目，如“〔29.85〕各业会计”、“〔29.98〕各科统计资料”，又如“法律类”的各种“行政法”及“土地法”。

第二，总论与分论（专论）

这种情况是比较的，如：“26.71节日，纪念日、节令”注明总论入此，专论某一革命节日的如五一国际劳动节，五四青年节等人有关各类。又如“26.78民间文化艺术”，注：总论入此，歌谣、传说入文学，音乐、舞蹈、绘画入艺术。“33.6社会学，社会调查”，注：总论入此，专论各种社会问题的人有关各类。再如，“32.203政论”，注：报刊的社论、专论，及其汇编入此，如愿分散者，可按内容性质分入有关各类。从以上所举之例，都是指明了类目之间的相互关系，虽然不注明“参见”、“互见”、“交替”，但已具有这些性质。

第三，在完全相同，或相似的类目之间作互见或参见的指引，这一类的例子是比较的，这里不再一一举例。

以上这些都是传统的单线纵向展开的列举式的图书分类法解决学科及类目之间的相互交叉，渗透，解决横向联系的常用的方法。存在的问题是不够全面细密。如上述第一种情况，马、恩、列、斯、毛的单行著作及专题汇编的互见，虽然已在很多类列了互见的类目，但事实应互见的并不止于已列出的这些类，如《马克思论巴黎公社》、《拿破仑第三政变记》等书，应该用附表一于“法国史”的具体类目中作互见，但由于历史大类下已列了总的互见类目而很容易忽略。具体列出互见类目同不具体列出，有重点非重点，必须用和不一定必须用之别，具体列出互见类目，固然可给分类带来一定的方便，但也容易挂一漏万。《中图法》于这次修订时，全部删除了这些互见类目，使总论复分表中的“a”可附加于各个类目，这更比《科图法》灵活全面得多。又如上述的第二种情况，从所举的例子的注释看，有的是比较具体的分类指引，有的仅举一例说明，有的则比较含混。第三种情况，较多的是只有单方面的参见，而没有另一方的相互参见，这些都削弱了学科及类目间的相互联系。这些缺点不仅《科图法》存在，其他分类法也同样存在。

在这个问题上，特别要说一说关于组配的应用。如上所述，《科图法》在某些类中采用了类号组配的方法，但是在修订说明中对此只字未提。同时在类号的组配上，也是直接拼号而不象《中图法》那样明确采用组配符号，看来《科图法》是并不主张采用组配方法的。对此问题，现在确实是存在不同看法的，有的同志怕较多的采用组配方法会改变现在这种分类法的体系结构，为此丁志刚同志于讨论《中图法》修订的长沙会议上提出了要“探讨在图书分类法中采取类目组配和交替的必要性和适度性。”从《科图法》、《中图法》的现状来看，对于交替类目的使用，是比较广泛的，当然，是否还可

更广泛一些，或现状已经“适度”还可探讨，但对类目的组配却都比较拘谨，只跨出了极小的一步，对此问题，是不必那么谨小慎微，还没有迈开步子，广泛使用，是很难发现问题看出是否“适度”的。在我看来，类目组配至少可用于三个方面：第一是用于集中归类时的同类书的按类号排列。《科图法》于马、恩、列、斯、毛单行著作及专题汇编，《中图法》于“Z88专科目录”及“Z89文摘、索引”已经这样用了。第二，运用于各学科之间的关系。现在《科图法》《中图法》都有与各学科之间的关系的类目，《科图法》用的号码是“038”，《中图法》是“—05”，在主表中列出这些类目也是大同小异，一般是两种列出方法。一种是笼统地列出表达关系的类目，如《科图法》的“11·038哲学与其他学科的关系”、“20·38社会科学与其他学科的关系”，“36·038军事与其他学科的关系”等。一种是具体列出与之有关系的类目如：“18·1美学与政治”、“18·2美学与社会主义建设”，又如：“49·21宗教与政治、宗教与经济，宗教与社会生活”，“49·23宗教与科学”，所用的号码又不统一于“038”。这种情况，实在令人难于理解，为何仅有少数几个类列此类目，大部分类不列，为何有的是列出单个学科，有的又几个学科并列。这本身就说明，对此问题是沒有通盘考虑的。所谓相互关系也是一个含糊不清的概念。所以，我主张这种类目应该删除，用类目组配的方法来表达学科之间的相互关系不是更全面更灵活一些吗？第三，用于应用和被应用的关系。这事实上也是学科之间的相互关系。《科图法》社科部分有这样一些类目：“09学习和应用马列主义毛泽东思想”、“16·9逻辑在实践中的应用和发展”、“26·39应用考古”、“29·99应用统计学”等，还有“36·09自然科学在军事上的应用”，列出了应用于军事科学的数学、物理等的各个下位类。把这些如果也采用类

目组配的方法，则无论应用于或被应用，也可以更加全面灵活。

我提出的以上三方面也不是很全面的，如以此为限度，我认为是不可能打乱或改变分类表的原来的体系和结构的。而多少有助于列举式分类法解决学科、类目间的相互交叉、渗透及横向联系。

事实上，传统的列举式分类法中应用“组配”也不是一个很新的问题。抽出各类的共性问题列成现在的六种附表，及某些类的“专用复分表”，“邻近类的仿分”，也是类目、类号的一种组配形式。现在我们看到的《科图法》《中图法》的共性复分类表，在社科部分主要是三种。一种是图书文献的体裁、形式，一种是空间（地域），一种是时间（时代）。《科图法》是采用直接排号的办法，《中图法》则用了“—”、“（ ）”、“=”等标记符号。进而于主表类目之间也采用了组配，用“：“这个标记符号。英国图书馆学家李加特逊（Richardson）对图书文献的分类提出了十三种区分标准。中国的皮高品先生也提出了九种互相区别的方式，但都特别强调要有一个主要的区别方法，即内容特征的区别。现在的图书分类法都是先按学科内容区分为大类，其次是体裁、语文、空间（地域）、时间（时代）、著者、观点等等。在第一度按学科内容区分以后，第二、第三度按什么区分及孰先孰后，就形成了不同的列类体系，如一般分类法的“历史”类的第二段区分是“地域”，第三段区分是“时代”，又如“文学”类，一般也是先国别，后体裁，再时代，而《人大法》是先体裁，次国别，再时代。而组配方法，实际上是在上述这些共性区分以外，增加了学科内容上的相互区分，这是符合于学科之间相互交叉，渗透的客观情况，也符合于图书文献内容包含多种学科，一种图书文献为多方面学习研究利用的实际情况的。现在科学的发展，已打破了传

统的学科的分野，现在看到的许多图书文献不但在内容上而且在名称上也是多种学科的复合，传统分类法常用的那些共性区分，已不能把这些复合主题充分表达出来。往往只能从一个或二个（用互见方法）主要的学科的角度进行类分或检索，但表达不出这两个学科之间的相互关系及主从的关系，对那些由于两个或两个以上的学科的交叉渗透而出现的新的学科，就不能不另立新类。今后这种新学科必然是愈来愈多，以传统学科为支柱的层层展开的谱系式的分类法，尽管可以层层不断细分下去，但由于对新学科的出现无法预测，因此，不可能为这些新学科预留空位，即使留了空位，留了进一步细分的余地，在这个传统学科的谱系中的位置也未必恰当。1952年成立的英国伦敦分类法研究小组（The Classification Research Group）指出了现在这种单线纵向展开列举的谱系式的分类法，只能体现主题间的种族关系，而不能把文献中所表达的概念的多方面的关系都表达出来。在划分一个类的子目时，并没有按照逻辑的要求——第一度的划分，只用一个单纯的标准，因此产生了许多性质不纯的，即不能真正排斥的同位类。所以他们主张采用印度阮冈纳赞的分面分析学说，创立新型的分析兼综合式的分面分类法。在这里，我不准备对今后的分类法的发展趋势进行研究，但应吸取他们的研究成果，使我们能更深刻地看到现在的分类法的严重缺陷。那末，对现在的分类法，我们能不能较多的采用类目组配的方法，使之能较适应于科学的发展增加类分图书文献的适应性呢？我认为也不是没有这种可能。《国际十进法》是在杜威十进分类法的基础上发展起来的，采用了类目组配的多种形式来类分并表达学科、类目之间的相互关系，表达图书文献的多种内容及复合主题，扩大了文献检索的角度和深度，至今仍为七十多个国家采用。过去曾将《国际十进法》批得一无是处，现在应实

事求是，一分为二，应该借鉴和采择其成功经验及方法技术。

无论对新的分类法的创制及传统分类法的修改，我觉得还有一个比较重要的问题，就是要改进类名的描述语言，提高归纳的逻辑水平，而现在各家分类法的类名的描述语言不够精确严谨，归纳的逻辑水平不高，目前存在的主要问题是：（1）政治表态性的类目过多，林彪、“四人帮”极左路线横行时的政治口号式的类名如《科图法》中的“抓革命、促生产”。“以粮为纲”，公民的权利中“四大”的注释未彻底删除。（2）类目的重叠设置及类名的概念不清。类名的重叠设置有两种情况，一种是有意识的重叠，如一些交替，互见的类目；另一种是使用共性的复分表组合来代替描述的类目，常常在主表中重复进行助记式的列举。《科图法》对此问题是注意到的，如“各国史”在主表中只列举到“洲”，而不重复列出一个一个的国，设置某些类的专用复分表及邻近类目的仿分，避免了这种重叠列举。当然要绝对避免共性类目的重复列举也不可能，如“社会科学总论”，但问题是在重复列举时，描述语言及标记符号的变换表现了较多随机性，如关于“史”的号码，一般是用“4”，但也有用“8”。同时对那些类可用复分表的组合代替类名的描述，也没有一定的规律可循，这样既削弱了类表的助记性，又削弱了共性复分表对组合类目描述语言上的功能。现在我们很多类名的描述语言十分冗长，甚至多达十余字，类名的概念不清，归纳的逻辑水平不高，在以上论述的一些问题中例子不少。再举一些例子如“32·2827 粉

碎王、张、江、姚“四人帮”，“32·3831 揭批‘四人帮’”，不但描述的语言歧异，而且概念界线不清。又如“26·3294 石刻碑碣”其下位类又有“26·32945 石刻碑碣”，类名完全相同，而“碑碣”与艺术类中的“48·325 碑帖”，类名不同，实质上是没多大差别，而两者之间又不作“参见”。这种概念不清还表现在共性区分的专用复分表中，如《科图法》中国哲学类中的“专用复分表”中的类名“单行各书与分篇”，“注释（评注与批注）与研究、评论、批判”，也很难截然分清。这种对类名的厘订，三刀两斧，草率了事，也严重影响了分类法的质量，人为地产生了许多性质不纯的，不能真正互相排斥的同位类。

以上从《科图法》社科部分修订本的分析中所引伸出来的对中国几种分类法编制中存在的一些问题的论述，限于自己的水平，一定有许多片面错误之处，请大家批评指正。

参考书目

- 《中国科学院图书馆图书分类法》1958年初版，1980年修订二版。
《中国图书馆图书分类法》1975版
《日本国会图书馆图书分类法》1962年版
周树基：《眉号分类法》简解
刘国钧：《论西方图书分类法当前发展的趋势》
黄恩况 李光达：从《全国报刊索引》分类表的修订，谈图书分类法“三性”的辩证关系
(《图书馆学通讯》1979年第二期)
A. C. Foskett: UDC(The history, present, status and future prospects of a Large Classification Scheme) 1973.
M. S. Sachdevd: «Colon Classification» (Theory & practice) 1975年版